

Para clase de correspondencia, lo mismo que para que administrativa, se dirigirá á nombre del Director de Administración, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. 450 pesetas
Anuncios y otros insertos, precios por inserto.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 65.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Sábado 30 de Septiembre de 1916

Año XXXII—Núm. 9.917



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Martín Monterde Caballero

TENIENTE CORONEL DE LA GUARDIA CIVIL

falleció el día 1.º de Octubre de 1914 en el Real Sitio del Pardo (Madrid).

D. E. P.

Su viuda, doña Amalia Hernández; hijos: don Mariano y don Francisco; hijas políticas: doña Joaquina Núñez Alegría y doña Dolores García Rubio; nietas, hermano, don Alfonso y demás familia,

Ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

En sufragio de su eterno descanso se dirán mañana misas en Madrid en la iglesia de San Fermín de los Navarros, y en la capilla de los Franciscanos, en Tetuán (Marruecos).



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DE

Don Juan Maeso Giralda

que falleció el día 2 de Octubre de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Os lo ruegan encarecidamente sus hijas doña Luz y doña Concepción y demás familia, por cuyos actos de caridad cristiana vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 2 en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y la capilla del Cristo de los Milagros, serán aplicadas por su eterno descanso.

IDEA EN PROYECTO

La obra "Salamanca," de Tomás Bretón

Honrando á nuestra ciudad.—Deseo de Bretón.—Las excursiones de la Filarmonía.—Para toros y no para música?—Emisión de acciones.—El Ateneo y San Eloy.—Sociedades y políticos.—Se abre discusión.—Predicar con el ejemplo.

Tomás Bretón ha ofrendado á Salamanca, su pueblo natal, y en el que cifra anhelos y cariños acendrados, su última composición musical. Ha llevado al pentágono con la autoridad y el prestigio que rodean su nombre esclarecido, una página de música charra, donde ha cristalizado, en inspiradas notas, el amor á estos campos y á estas tierras. A su contorno viviremos momentos de honda emoción y de intensa grandeza. Bretón ha escrito su obra con un entusiasmo sin límites, volcando en ella su alma de músico enamorado de su arte, en el que se nos muestra pleno de noble suficiencia.

Pero el antiguo discípulo de la Escuela de San Eloy, no sólo concede á esta ciudad los frutos de su inagotable inspiración, sino que pone un ferviente deseo en que la partitura de «Salamanca», que así se llama su composición, sea escuchada por sus paisanos y en nuestra capital antes que por público alguno.

Esta prueba de distinción y de cariño debe ser recogida por los salmantinos, para justa estimación de afecto y de honor.

Cabalmente hay una propicia conjuntura. La asociación Filarmonía madrileña, compuesta de ochenta reputadísimos profesores, que ha de interpretar la obra de Bretón en Madrid, tiene contratos para realizar una tournée por provincias y los días 14 y 16 de Octubre actuará en Valladolid, y en otras fechas también cercanas, en capitales próximas á la nuestra.

Habría, pues, una facilidad en lo que se refiere al menor presupuesto de viajes, ya que las agrupaciones musicales de la indiscutible importancia de la citada, exigen para su actuación gastos crecidos. Estos mismos gastos y la índole del espectáculo de que se trata, dan por descontado que haya una empresa que se arriesgue á traer en firme y por su cuenta los aludidos profesores, y será precisa la unión de diferentes elementos para la consecución del fin deseado.

¿Cómo realizar, por tanto, la idea? En nuestro entender de no difícil modo, si en ello ponemos un poco de entusiasmo y otro tanto de desinterés.

No se ha constituido una sociedad para llevar á cabo la celebración de las corridas de feria?

¿Y no ha de haber treinta ó cuarenta salmantinos que suscriban cada uno de ellos una acción de cincuenta ó cien pesetas para anticipo de cantidades y también para responder de los gastos, en el caso no imaginable de que el pueblo de Salamanca en masa y su provincia no respondieran al nobilísimo llamamiento que se hace á su adhesión á las glorias de la patria chica?

¿Que el mejor éxito superaba á

las esperanzas más halagüeñas y la taquilla rebosaba ingresos?

Pues los accionistas se reembolsaban su dinero, y el sobrante iban á engrosar los fondos de la Asociación contra la Mendicidad.

Con base de tal consistencia, no es aventurado asegurar un completo triunfo.

A nosotros no nos ofrece duda alguna (y preferimos pasarnos de optimistas á verlo todo bajo el negro celaje del fracaso) que si el Ateneo de Salamanca y la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy patrocinan y dirigen estos anhelos, que seguramente lo son de un gran número de salmantinos, en la escena de nuestro teatro nos deleteremos con las primicias de la obra de nuestro genial compositor.

Y la misión de aquellos centros se reduce á lo meramente directivo. Convocar á la Cámara de Comercio, Casinos y entidades sociales salmantinas. Interesar de los diputados á Cortes y senadores todos de nuestra provincia su adhesión, de hecho, al acto mediante la suscripción de acciones, y como el sacrificio que se les exige no es de los que agobian, antes bien es demostrativo de un decidido afán por el pueblo que ellos representan en el Parlamento, la iniciativa iría como sobre rieles y la partitura de «Salamanca» sería escuchada y festejada en Salamanca misma, en acto de sublime acatamiento y pleitesía al nimen de uno de sus más esclarecidos hijos.

Sin la cooperación de todos, sin la acertada dirección de unos cuantos que «rompan el hielo», los propósitos de Tomás Bretón no podrán verse realizados, y primero Madrid, y después otras poblaciones de España, quizá muchas de menor relieve que la nuestra, escucharán la obra última del músico insigne, que escribió para ofrendarla á Salamanca, y que Salamanca Dios sabe cómo y cuándo podrá conocer.

Expuesta la manera, á nuestro entender, de llevar á cabo el proyecto de audición de la partitura bretoniana, celebraríamos que cuantos se crean unidos á nosotros por los espirituales lazos de la admiración al salmantino ilustre, manifiesten su opinión sobre el asunto.

Y por si la idea se lleva á vías de realización, como predicar con el ejemplo es lo más concluyente, nosotros, que nunca hemos hurtado el cuerpo á lo que consideramos deberes de patriotismo, ponemos por hoy punto á estas líneas, diciendo:

Lista para la suscripción de acciones con objeto de que la Filarmonía madrileña estrene en Salamanca la última producción de Bretón.

EL ADELANTO..... Una acción.
M. N.

DE AYER A HOY

Por decoro y por patriotismo debe aceptarse la idea que hoy iniciamos en estas columnas, y cuya realización honrará por igual á nuestro pueblo y á uno de sus más ilustres hijos.

Bretón, el paisano querido que con su inspiración ha puesto laureles en los nombres de Salamanca y de España, el artista insigne cuyas obras han sido aplaudidas con entusiasmo en los teatros del mundo entero y por los públicos que más fervoroso culto rinden al arte musical, ha dedicado á nuestra ciudad, bautizándola con el nombre alegórico de «Salamanca», una composición en la que, seguramente, habrá puesto lo mejor de su espíritu y de su voluntad.

¿Es mucho pedir que á homenaje tan delicado se contraste haciendo lo que sea necesario para que la obra de Bretón se estrene en Salamanca?

Creemos que todos, ricos y pobres, instituciones populares y corporaciones oficiales, cuantos sienten amor á la patria chica, amarán sus esfuerzos para que la deuda de gratitud que con Bretón tenemos sea pagada y que muy pronto se celebre una grandiosa solemnidad en la que nosotros gozaremos las primicias de la exquisita sinfonía del maestro y éste obtendrá, como el mejor y más preciado pago, la entusiasta aclamación de sus paisanos.

Ocurrió un tristísimo accidente del que fué víctima un infeliz anciano que se halla agonizante á consecuencia de las graves quemaduras que sufrió.

El Consejo de Fomento celebró sesión, que reseñamos aparte, y no hubo otras incidencias de mayor cuantía.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Con asistencia de los señores Sánchez y Sánchez, Gallo y Sánchez García, celebró ayer mañana, á las doce y media, sesión la Comisión provincial.

La Comisión conoció de un recurso interpuesto por don Manuel Moreno, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Fuente de San Esteban, sobre concesión de una parcela de terreno, y de otro, de varios vecinos de Bogaño, sobre aprovechamiento comunales. Aprobó las cuentas municipales de Terradillos, correspondientes á los años de 1899 á 1904; de Berrocal de Salvatierra, de 1902 á 1907; de Zorita de la Frontera, de 1906 á 1910, y de Valverdón, de 1909 á 1914. Y se levantó la sesión.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

LESIONES EN PAGO

Las vecinas del pueblo citado, Claudia Vicente Mateos é Irene Mateos Santos, cuestionaron el 23 de Enero último, y tirando la primera una piedra contra la segunda le produjo una lesión en la región frontal, de la que tardó en curar veinticinco días, si bien hasta los diez de serie causada no empezó á ser tratada facultativamente.

Instruido sumario en el Juzgado de Ciudad Rodrigo y decretado el procesamiento de la Claudia, compareció ayer en la sección segunda, acusada por el abogado fiscal señor Quintana, como autora de un delito de lesiones menos graves.

En vista del resultado de las pruebas que se practicaron, el fiscal retiró la acusación que tenía formulada, por considerar que el hecho origen de la causa solo era constitutivo de una falta, en razón á que la lesión debió curar antes de los quince días si la Irene se hubiera curado enseguida convenientemente.

La defensa de la procesada, á cargo del letrado señor Gándara, provisionalmente se había conformato con la calificación fiscal, y como éste en definitiva reconoció que Claudia era únicamente autora de una falta, que es lo que él pensaba sostener, nada tuvo que alegar después. Se declaró concluso el acto para sentencia. El Licenciado Salvadera.

Quisicosas.

Se comenta con calor por la prensa donostiarra, el error de un escultor que por esta vez desbarra. Para una estatua hizo el busto de Usandizaga genial, y es opinión general que nadie ha quedado á gusto. «Si no se parece en nada.» Y responde el escultor: «No importa. Es una obligada concesión de arte en honor.» Mas á nadie ha convencido el recurso socorrido, que aunque concedido al arte, no parece el parecido pero por ninguna parte.

El Ayuntamiento del pueblo bejarano El Cerro, ha confeccionado un verdadero programa de atracción de forasteros. Como que no sólo da toda clase de facilidades para su feria de ganados, sino que cuantos viajeros lleguen esos días, tienen alojamiento gratuito.

De nueva Jauja hay materia, y van á llover sujetos. Esa sí que es una feria... La feria de los discretos.

¿Oiremos de Bretón la partitura? Ojalá que nos salga un empresario que arriesgue su dinero y su figura en afán singular y extraordinario. Porque si han de acudir ciertos bolsillos en los que toda esplendidez se estanca, temo que escucharemos «Salamanca» cuando déna en tocar los organillos.

En tiempos pasados...

NOMBRES DE CALLES

Aunque nuestras calles salmantinas han variado poco desde el advenimiento á estos suelos de don Ramón de Borgoña hasta nuestros días, y barriales más ó menos, no se diferencian gran cosa de las vías públicas de hace media docena de siglos, en punto á los nombres que á través del tiempo han ostentado, nombres consignados bien sobre el modesto azulejo, ora sobre aristocrática placa de esmalte, es lo cierto que hay calle que para desesperación de carteros, es conocida por siete ú ocho denominaciones diferentes.

Y esto sucede, no sólo en aquellas calles y plazas merecedoras de algún recuerdo por su historia, sino en aquellas de menor importancia en los anales del vivir salmantino.

Sabido es que como la Plaza Mayor se construyó como se escribieron las antiguas novelas, por entregas, el espacio comprendido en la actual plaza de la Verdura, fué llamado plaza del Carbón y del Comercio, como antes otros lados de la Plaza lo fueron del Azogue, Concejo y San Martín del Mercado. La calle de Doyagile, antes lo fué del Acre.

La del Aguila se llamó á la parte de calle que va desde la plazuela de San Benito al convento de Madres de Dios.

La de Fray Luis de León, lo fué antes de San Agustín.

Corral de Guevara ó de Ladrón de Guevara, antes Corral sin Puertas, Tostado, antes de Azotados y del Trasco. Doctor

Riesco, antes Herreros ó Cal de Ferreros y primeramente calle de Toro. Sánchez Barbero, antes de la Nevería. Tavira, antes del Padre Nuestro. Del Navío, antes Rúa Menor. De San Pablo, primero Albarteros, luego de los Menores, más tarde de la Salina y de San Adrián y San Pedro y por último de San Pablo.

La calleja cerrada de San Martín, que antes llevó el pomposo título del Duque de Alba, en sus principios fué bautizada con el nombre de calle del Sordo... Aunque esta denominación cuadra mejor á la parte de la Plaza donde está situado el Ayuntamiento, siempre reparado del oído, para toda reclamación del vecindario.

Hombre abrasado

En el antiguo camino de Moriscos y junto al puente de ladrillo que atraviesa la vía del ferrocarril de Avila á Salamanca, se hallaba ayer tarde, apacento un par de cabras, el anciano Emilio Gómez García.

Parece ser que debió sentarse á fumar un cigarrillo en el vallado del camino y, sin duda, quedóse dormido, prendiéndose fuego mientras tanto el rastrojo que le rodeaba y luego sus ropas, de tal manera, que cuando él quisiera darse cuenta, ya estaba envuelto en llamas.

El conserje del asilo de San Rafael, el peluquero de la Plaza Mayor Ramón Estévez y otro individuo apellidado Candelas, que se encontraban de paseo en aquellas inmediaciones, diéronse cuenta inmediatamente de lo que ocurría y acudieron presurosos, auxiliando al anciano.

Como viesen que las quemaduras eran de importancia, dispusieron trasladarlo á la Casa de Socorro, como lo hicieron en un carro.

Fué curado por los médicos de guardia señores Mezquita y Gaité y el practicante señor Colorado, quienes al ver su estado de gravedad le aplicaron varias inyecciones de caféina.

Presentaba horribles quemaduras en el vientre, pecho, espalda y cara, con desprendimiento de la piel y señales de carbonización completa en algunas partes.

Fué trasladado en camilla al Hospital de la Santísima Trinidad, donde quedó ocupando una cama.

El presbítero don Angel García, viendo su estado de extrema gravedad, le administró los últimos auxilios espirituales.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de instrucción, que instruyó las primeras diligencias.

Lamentamos sinceramente tan horrible desgracia, y por ella expresamos nuestro sentimiento á su familia, y en especial á sus hijos Juan José y Sebastián, conocido camarero del Novelty.

A última hora se nos comunica que el desgraciado Emilio ha fallecido.

Descanse en paz.

CONSEJO DE FOMENTO

Se reunió ayer, á las once y media de la mañana, con objeto de celebrar en segunda convocatoria, su sesión reglamentaria.

La presidió el comisario reglo señor García Polo (don B.), y asistieron los vocales señores de la Peña Igea (don M.), Ramos Pascua, Pequeño y Sierra (don P.)

Por el secretario del Consejo, señor Nieto (don C.), se dió lectura del acta de la precedente, que quedó sancionada.

La semana agrícola. El Consejo conoció al detalle la cuenta de los gastos ocasionados con motivo de la celebración de la semana agrícola efectuada durante los días 8, 9

y 10 del mes actual, que ascienden á una cantidad insignificante, dada la naturaleza de la fiesta y la coparticipación que en ella tuvieron ilustres conferenciantes, ajenos á esta capital. Por unanimidad fueron aprobados.

Votos de gracias. Se tomó el acuerdo de consignar en acta y testimonio á los interesados, mediante atenta comunicación, un voto de gracias al digno Gobernador de la provincia por la cooperación que prestó al mayor éxito de la semana agrícola y á los señores García Polo, Pequeño y Nieto, por sus iniciativas y gestiones para la realización de la misma.

Los presupuestos. Sin debate se sancionaron los presupuestos del Concejo para el venidero ejercicio.

Importan estos la cantidad de 2.500 pesetas, distribuidas en dos capítulos, uno de 2.000 para sueldos del personal y otro de 500 para material.

La oruga. Se da cuenta de una comunicación del ingeniero jefe de la sección agronómica participando al Consejo, á virtud de un oficio que le dirige el presidente de la junta de plagas de Fregeneda, la existencia de aquel término municipal, y para cuya extinción solicita del Consejo los medios pertinentes á esa finalidad.

El Consejo se da por enterado y acuerda atender al estricto cumplimiento de la ley, invitando á la Jefatura de la sección agronómica de la provincia para que urgentemente confeccione el presupuesto de gastos que habrá de originar la campaña contra esa plaga, y del cual conocerá el Consejo en la primera reunión que celebre.

Asamblea de comisarios. Teniendo lugar en Madrid, durante los primeros días del mes de Octubre, la asamblea de comisarios de Fomento, con objeto de examinar las modificaciones que pudieran introducirse en los Consejos, en armonía con las necesidades de cada región y para la que, en anteriores reuniones se nombró á los señores García Polo y Nieto, representantes de este Consejo, se adoptó el acuerdo de que el señor de la Peña Igea formule las iniciativas ó proposiciones que los delegados habrán de cometer á la resolución de la asamblea.

Impresión de discursos. Sin ninguna discrepancia, acordóse proceder á la impresión de los discursos que se pronunciaron en la semana agrícola.

Seguidamente se levantó la sesión.

EN LA UNIVERSIDAD

Apertura del curso.

Mañana, á las doce, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad la solemne apertura del curso académico de 1916 á 1917, con asistencia del profesorado y alumnos.

Del discurso inaugural está encargado el docto catedrático de Arabe y Hebreo de la Facultad de Letras, don Pascual Meneu.

Para tan solemne acto hemos recibido atenta invitación, que agradecemos.

Sucesos provinciales

Un detenido. Por la guardia civil ha sido detenido el vecino de Mozarbez, Laureano Blanco Ramos, de veintiocho años, como autor de un delito de atropello cometido con la niña Julia Santos Borrego, en la carretera de Salamanca á Cáceres, de la que aquel es peón caminero.

El Adelanto es el periódico de mañana por circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

largas travesías. Se halló en la toma de las islas Chinchas y en el combate del Papudo (primera guerra del Pacífico)...

En 1890 se hizo cargo del mando de la órbita escuela de guardias marinos de Santiago de Cuba, del que resultó gravemente herido y prisionero.

Comandante del crucero Infanta María Teresa, tomó parte en el combate naval de Santiago de Cuba, del que resultó gravemente herido y prisionero.

DE EXAMENES LOS SOBRESALIENTES

Facultad de Medicina. Patología quirúrgica (tercer curso). Don Andrés Prieto Fuentes. Instituto general y técnico. Aritmética.—Manuel Castillo Pereira.

Revista de mercados

Trigo. Ha producido mal efecto en los mercados productores castellanos las declaraciones del duque de Almodóvar, alcalde de Madrid, y del ministro de la Gobernación...

reales fanega; en Burgos, a 36; en Medina del Campo, de 36 a 37; en Nava del Rey, a 33; en Salamanca, a 37; en Peñafiel, a 33; en Riaza, a 36, y en Aranda de Duero, a 37.

Este cereal está carísimo por la gran exportación que se hace. En Valladolid se vende a 47 50 reales fanega; en Peñafiel, a 48; en Salamanca, a 46; en Arévalo, a 45; en Riaza, a 46; en Barco de Valdeorras, a 44, y en Aranda de Duero, a 46.

Véase la Información telegráfica.

en 4.ª plana. DE ENSEÑANZA Los maestros interinos.

Desde el episcopado español hasta las agrupaciones obreras de la casa del pueblo, se han preocupado de la suerte de los maestros interinos que han prestado servicios en escuela pública con anterioridad al 1.º de Julio de 1911...

Se podrá argüir que esos maestros tienen franca la puerta de la oposición, y aunque ese argumento no carece de base, no tiene menos el que la mayoría de ellos no poseen los recursos necesarios para trasladarse a la capital del distrito universitario para practicar los ejercicios que al efecto se requieren...

Sección de mercados.

Salamanca, 30. Trigo superior, a 60 reales. Cebada, a 36 y 37. Centeno, a 48 y 48 1/2. Algarrobas, a 47 1/2. Guisantes, a 49 y 50. Tiempo, revuelto. Tendencia, sostenida. Mercado, regular.

PAGINA AGRICOLA

Síntomas vegetativos de la falta de potasa en los terrenos. En su libro Die Kalksalze, dice Maercker que los síntomas que presentan las plantas cuando falta potasa en los terrenos...

BIBLIOGRAFIA

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, por Miguel de Cervantes Saavedra.—Primera edición castellana ilustrada, con láminas, originales del famoso dibujante español Daniel Urrabieta Vierge.

han acogido con entusiasmo cuantos conocían ya la valía extraordinaria de la obra que llevó a cabo el ilustre dibujante español Daniel Urrabieta Vierge.

Sea usted independiente.—«Frecuentemente se oye decir: ¡Si yo fuera independiente! Si tuviera algún negocio que me permitiera vivir sin depender de nadie! Y, sin embargo, nada más fácil y nada más difícil también. Fácil, porque hay un sinnúmero de pequeñas industrias que apenas requieren capital para su explotación, y difícil, porque nuestro carácter, desgraciadamente, no se adapta a pequeños negocios.»

Felicitemos al autor, don José Pech Noguera, inteligente farmacéutico de Gracia, por el acierto con que ha sabido realizar su difícil propósito.

Hemos recibido la interesantísima y sensacional obra Un español prisionero de los alemanes, donde Valentín Torres, el obrero catalán que permaneció veintidós meses en los campamentos de prisioneros de Alemania, cuenta todo lo que le ha sucedido y todo lo que ha visto durante su largo cautiverio.

Este libro promoverá sin duda muchas discusiones por las revelaciones verdaderamente importantísimas que en él son hechas. Constituirá, andando el tiempo, uno de los documentos más buscados de la guerra europea.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Angel Fernández del Rey y Damiana García Vila.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.

Observaciones repetidas han demostrado, sin embargo, que la falta de potasa da lugar a síntomas característicos, que se presentan a menudo cuando es grande la pobreza de los suelos en tal sustancia nutritiva.

En tal caso, las plantas de patatas muestran talos pequeños, raquíticos, de color verde negruzco, muriendo muchas hojas prematuramente, comenzando por la parte inferior. Hemos podido comprobar esto en un viaje realizado por la provincia de Logroño: en una experiencia de don Félix Pérez García, en Manjarres, con dos parcelas, una con potasa y otra sin ella, se veía a simple vista la gran diferencia entre ambas, lozano y frondosa la primera, raquítica y de mal color la que no recibió abono potásico.

Por Real orden publicada en la Gaceta se dispone que por el Gobernador civil de la provincia de Salamanca se exija a las Juntas locales de extinción de la langosta la relación de los terrenos acotados en cada término municipal...

Los precios de este cereal no bajan, a pesar de la gran cosecha actual. Esto prueba que la demanda no decrece. En Valladolid se cotiza al detall a 35

Asociación de Mendicidad

TOMBOLA BENEFICA El domingo, primero de Octubre, desde las cinco de la tarde en adelante. MIL NUMEROS EN TODAS LAS SERIES CON LOS PREMIOS SIGUIENTES:

- Al número 111 — 222 — 333 — 444 — 555 — 666 — 777 — 888 — 999

le corresponde PREMIO MAYOR

A todas las cifras terminadas en cero les corresponde ó GRAMOFONO ó MONEDA DE ORO, según esté indicado. A los demás números no mencionados les puede corresponder diferentes regalos.

azucareras, se observó que el follejo de las que no recibieron potasa se fue arrugando, llegando a secarse, los tallos se cubrieron de manchas amarillentas y pardas, las raíces no alcanzaron más que un miserable desarrollo...

En fin, en los cereales, no se aprecian tanto tales síntomas; sin embargo, en Lauchisáid se vio que los tallos del trigo y cebada cedieron más bajos en las parcelas muy pobres en potasa, permaneciendo el follejo más tiempo verde oscuro, mientras que el de la parcela con potasa presentaba ya el hermoso color amarillo que precede a la madurez.

Noticias.

La asociación del Niño Jesús de Peñaranda de Bracamonte, ha recibido los siguientes donativos: Don Luis de la Peña López, una peseta; don Luis de la Peña, 2; don Luis Santana, 1; don Luis Vicente Castilla, 1; doña Luisa Montero, 1; don Juan Moreno, 0,50; don Pedro Molina, 1; don Luis Martín, 0,50; doña Petra Peña, 1; don Pedro Díaz, 0,50; don Pedro Sánchez, 0,50; don Pedro Antero, 0,50; doña Petra Gil, 0,50; señorita Carmen Coll, 1; señorita Carmen Molina, 0,50; señorita Carmen de la Peña, 1; don Francisco Nadal, 1; don Mamerto López, 0,50; señorita Patrocinio Valle, 0,50; señorita Severiana Muñoz, 1,50; doña Bernardina Roderio, 1; doña Robustiana Alonso, 0,50; el niño Urbano Diéguez, 1; Ascensión Gasco, 0,25; doña Antonia Galván, 2; señorita Antonia Pérez, 0,50; don Antonio Cedrón, 1; don Antonio Galán, 0,60; señorita Jacoba Arenillas, 0,50; señorita María Tarrío, 1.

Pasado mañana llegará a Salamanca, hospedándose en el Hotel Comercio, donde recibirá a su numerosa clientela, el representante de M. Barrère, de París, autor del célebre vendeje de su nombre.

Sección de mercados.

Salamanca, 30. Trigo superior, a 60 reales. Cebada, a 36 y 37. Centeno, a 48 y 48 1/2. Algarrobas, a 47 1/2. Guisantes, a 49 y 50. Tiempo, revuelto. Tendencia, sostenida. Mercado, regular.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Angel Fernández del Rey y Damiana García Vila. Defunciones.—Pascual Rodríguez López y Victoriano Sola Vila.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.

Observaciones repetidas han demostrado, sin embargo, que la falta de potasa da lugar a síntomas característicos, que se presentan a menudo cuando es grande la pobreza de los suelos en tal sustancia nutritiva.

En tal caso, las plantas de patatas muestran talos pequeños, raquíticos, de color verde negruzco, muriendo muchas hojas prematuramente, comenzando por la parte inferior. Hemos podido comprobar esto en un viaje realizado por la provincia de Logroño: en una experiencia de don Félix Pérez García, en Manjarres, con dos parcelas, una con potasa y otra sin ella, se veía a simple vista la gran diferencia entre ambas, lozano y frondosa la primera, raquítica y de mal color la que no recibió abono potásico.

Almacenes de Ultramarinos. ENRIQUE PRIETO

SALAMAMCA Plaza Mayor, 16. Despacho al por menor.

Fiambres de todas clases. Gran variedad de quesos Manteca fresca recibida a diario

Comercio de Ultramarinos y Coloniales LOS CUBANOS

Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado Comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917 con la Lotería Nacional del Niño.

No confundirse: LOS CUBANOS

Rúa, 13 y 15. - Salamanca.

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA ERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Los vapores mas lujosos.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS. 30 Octubre... AMAZON... 286 25 286 25. Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores europeos...

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los revolucionarios griegos forman Gobierno presidido por Venizelos.

El mal tiempo dificulta las operaciones de guerra en todos los frentes.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 30.

El comunicado francés.

Mal tiempo - Operaciones paralizadas.

Parte oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada:

«La jornada ha transcurrido relativamente en calma en todo el conjunto del frente.

El mal tiempo que se ha desencadenado, ha dificultado las operaciones.»

El comunicado austriaco.

Ataques repelidos. - El bombardeo de Durazzo. - Hidroplano derribado.

El comunicado oficial del cuartel general austriaco, recibido esta madrugada, dice lo siguiente:

«En la altura Ilusin, al Oeste de Petrozany, tuvieron lugar encuentros y luchas encarnizadas.

La situación cerca de Nagrzven, es ventajosa para nosotros, fracasando todos los contraataques que ejecutaron los rumanos.

En el frente del este de Siebenburgen, prosiguen sangrientamente las luchas.

El día 26, cinco aviones enemigos arrojaron numerosas bombas sobre Durazzo, sin originar daños de ningún género.

Dos de nuestros hidroaviones, emprendieron tenaz contienda contra otros adversarios.

Fue derribado un hidroplano italiano.

Otro fue perseguido por Brindisi, siendo echado a pique a cuarenta millas de la costa.

El observador y oficial, estaban muertos y el piloto gravemente herido.

Este último fue recogido y llevado a Durazzo.»

El comunicado alemán.

Los ingleses rechazados. - Prisioneros cogidos el día 27.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

«Después del sangriento combate librado el día 27, en el que el enemigo quedó derrotado, ayer se debilitó visiblemente la lucha en el Somme.

Entre el Ancre y Courcellette, repelimos un ataque vigoroso de los británicos, obligándoles a abandonar un elemento de trinchera en combate cuerpo a cuerpo.

Ante nuestro activo fuego fracasó otro ataque del enemigo al Noroeste y Norte de Courcellette.

En Eaucourt, los franceses también ejecutaron infructuosamente otro ataque que fue rechazado.

Teatro oriental. - Aparte de estériles y débiles ataques de los rusos, al noroeste de Goducischki y un intenso fuego de artillería, no se registró ningún suceso digno de mencionarse.

El número de prisioneros cogidos desde el 27 de Septiembre en Korytmika, se eleva a 41 oficiales y 3.000 soldados.

También apresamos dos cañones y treinta y tres ametralladoras.

Ejército del archiducado Carlos. - Continúa violenta la lucha en los Cárpatos, notándose un enorme decaimiento en la resistencia que opone el enemigo en Hermanstadt.

Las fuerzas rumanas han sido arrojadas hacia Ronsiennal.

En los Balcanes la situación no ha experimentado ningún cambio notable.»

El comunicado ruso.

La ofensiva austriaca contenida.

Comunicado oficial del alto mando militar ruso recibido esta madrugada:

«Cerca del bosque Gakalow el enemigo, después de un activo bombardeo, emprendió la ofensiva, el cual, ante nuestro imponente y certero fuego, tuvo que retirarse precipitadamente a sus trincheras.

En el río Bytrilza, nuestras patrullas desalojaron de sus posiciones a las avanzadas adversarias, cogiendo numerosos prisioneros, veinte fusiles y trescientos cartuchos.»

El comunicado italiano.

Ataques y contraataques. - Objetivos frustrados.

El comunicado oficial del general en jefe del ejército de operaciones recibido esta madrugada dice así:

«En el valle Adige, el enemigo desplegó mayor actividad que en los precedentes días, siendo el tiro de su artillería eficazmente contrabaido por nuestros cañones.

En el valle Astico, proseguimos nuestros tiros de obstrucción sobre el monte Cimone y la parte superior del torrente Vanci.

Al mediodía de ayer, las fuerzas enemigas, aprovechándose de la espesa niebla, intentaron atacar con violenta sorpresa nuestras posiciones avanzadas del monte Kardol.

Las infligimos un importante descalabro, é igual resultado obtuvo el ataque verificado por un destacamento de cazadores del Kaiser, contra nuestras posiciones de punta Cebramo.

En el resto del frente, reacciones intermitentes de artillería, dificultadas por el mal tiempo.

En el Carso, durante la última noche, repelimos las insistentes tentativas del adversario por aproximarse a nuestra línea de fuego.»

La banda de París en Inglaterra.

Grandioso recibimiento.

Anoche llegó a Londres procedente de París, la banda de la guardia republicana que fue invitada por la banda de la brigada de guardias.

Se le dispensó un grandioso recibimiento.

La muchedumbre celebraba en las calles, con indescriptible entusiasmo, la alianza franco inglesa, aclamando desde los balcones y ventanas, a los músicos franceses.

A su paso les arrojaban rosas y crisantemos.

La banda tocará hoy, en el palacio Windsor, ante el Soberano británico, y después dará conciertos en el teatro Albert Hall.

Socialismo gubernativo.

Designación para ministro.

Anuncian de Copenhague que el partido socialista ha designado a su prestigioso jefe Staning para que forme parte del gobierno tan pronto como el Congreso nacional confiera su autorización.

El submarino "Bremen".

No llegó.

Participan de New-York que la noticia circulada referente al arribo a las costas de los Estados Unidos del submarino alemán "Bremen", es completamente inexacta.

El nacionalismo griego.

Venizelos en Suda. - Imponente mitin. - Gobierno provi-

sional. - Palabras de Venizelos.

Recibense extensas noticias y amplios detalles acerca del desembarco en Suda del jefe del movimiento revolucionario griego, señor Venizelos, y del almirante Lindoriotis.

El recibimiento dispensado a estos dos prohombres, que en los actuales momentos representan el sentimiento patriótico del pueblo heleno, fué enormemente asombroso.

Se dirigieron, acompañados de una imponente muchedumbre, al local destinado para la celebración del mitin.

A este acto concurren seis mil ciudadanos.

Tres mil cretenses armados hicieron a Venizelos y Lindoriotis los honores militares.

La banda de un regimiento militar tocó el «Himno Nacional», que fué acogido con extraordinarias aclamaciones a Grecia y Venizelos.

Los jefes locales del movimiento nacionalista pronunciaron enérgicos discursos.

Pusieron de relieve y manifiesto las causas que habían provocado y promovido el levantamiento de Grecia, por defender su integridad territorial é independencia, criticando con censuras radicales la política anticonstitucional que desenvuelve el Rey Constantino.

El pueblo cretense, armado para defender la soberanía de Grecia y obtener las santas y legítimas reivindicaciones que anhela—dijeron los oradores—, se ha resuelto a constituir un gobierno provisional, dirigido por Venizelos y Lindoriotis, a los que ha conferido amplios poderes para que nombren un tercer miembro a su gusto.

El Gobierno provisional será investido de plenas atribuciones para organizar todas las fuerzas del país y unirse a los aliados, a fin de luchar junto a ellos contra todos los enemigos de Grecia.

Venizelos aceptó la misión que se le confería, manifestando, que mantenía esperanzas de que la Corona, atendiese la voz del pueblo y añadiendo, que si esos deseos no eran atendidos, entonces los designados para la constitución del gobierno provisional, consagrarán todas sus energías en el cumplimiento de la misión que se les confiaba.

Cuando el leader del revolucionarismo heleno, dirigió su alusión al Rey Constantino, la multitud la acogió con profundo silencio, dándose extensoras vivas a los aliados.

Cuando se nombró a Servia reaccionaron entusiastas aplausos de la muchedumbre, que fueron secundados por las salvas de tres mil fusiles, en honor al aliado de Grecia, que el Gobierno del Rey Constantino dejó desamparado frente a los deseos del pueblo griego.

El nuevo Gobierno celebró una recepción, siendo los primeros en ofrecer el testimonio de su reconocimiento los consules de los países aliados.

Mañana se hará probablemente la proclamación oficial del nuevo Gobierno revolucionario.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 30.

Las Cortes.

Final del Congreso.

El trabajo nocturno. - Discurso de La Cierva.

A última hora de la sesión de la Cámara de Diputados, el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, se levantó con objeto de defender el proyecto que se debatía.

Cuando el secretario pregunta al Congreso si se aprueba el dictamen, el diputado señor Argüelles, demanda que se cuente el número

de diputados que se hallan en la Cámara y la mayoría solicita que se verifique la votación nominalmente.

Se aprueba por setenta y cuatro votos.

A continuación se da lectura al dictamen emitido en el proyecto, prohibiendo el trabajo nocturno en la industria panificadora.

Hace uso de la palabra el exministro de la Gobernación señor La Cierva y pronuncia un interesante discurso.

Formula distintas observaciones al proyecto, del que dice que será una ley de esas que no se cumplen.

Recuerda la labor que hizo desde el ministerio de la Gobernación, sobre el cierre de teatros, cafés, restaurantes, etc., etc., a determinadas horas, y la cual no ha prosperado.

Entablase un animado diálogo entre el ministro de la Gobernación y el orador, conviniendo ambos hombres públicos en que en España está todo por hacer.

Como hubiera transcurrido el tiempo reglamentario, se levanta la sesión, quedando el señor La Cierva en el uso de la palabra para la sesión de esta tarde.

Enfermedad de Romanones.

El presidente del Consejo de ministros padece una fuerte y aguda bronquitis.

Según los facultativos que asisten al distinguido paciente, éste no podrá abandonar el lecho hasta el próximo lunes.

Anoche estuvo en el domicilio del jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, con objeto de darle cuenta de lo acontecido en las sesiones de ambas Cámaras.

Aun cuando el conde de Romanones se levantase, hoy no concurriría al Parlamento.

Noticias del día

Madrid.

Debut de Borrás. - Traslado de teatro.

Anoche debutó en el Español el eminente Borrás, con el drama de Pérez Galdós, titulado «El Abuelo». Estuvo colosal, y el resto de la compañía de ópera actuaba en la Comedia.

Provincias.

SAN SEBASTIAN

Visitas de despedida. - Las regatas.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, hizo ayer su vida normal.

Espera este consejero entrar muy pronto en el periodo de franca convalecencia para volver a su actividad al efecto de confeccionar la intensa labor reformativa á que viene consagrándose en el ministerio.

Hoy recibirá el Rey al Municipio donostiarra en audiencia de despedida.

A Palacio acudirán varios concejales republicanos.

Los Reyes estuvieron ayer tarde en Fuenterrabía a despedirse del infante don Fernando de Baviera.

Se celebraron las regatas de banderos, ganando la primera y segunda serie el «Farruco», de Méndez.

En el Casino se verificó el estreno de un poema lírico que dejó escrito el maestro Usandizaga.

CADIZ

Restos de «Santa Ana».

El mar ha arrojado a la playa de Tarifa varios tablones y otros restos del vapor «Santa Ana de Marión», de la matrícula de Bilbao.

Este buque fué echado a pique en el estrecho de Gibraltar, por un vapor inglés.

BARCELONA

Cadáver de una niña. - Exposición de productos franceses. - El temporal.

En una casa de campo del pueblo de Viana, término municipal de Mataró, se ha descubierto el cadáver de una niña de unos diez años de edad, metido en un aljibe.

El cadáver presenta señales de haber sido maltratada la niña bárbaramente.

Ha nsido varios sujetos deteni-

dos y se sospecha que entre éstos se encuentra el autor del brutal crimen.

El Ayuntamiento ha acordado conceder al sindicato de iniciativas de Marsella el palacio de Bellas Artes para celebrar una exposición de muestras de productos franceses.

Tendrá lugar la Exposición desde el día 1.º de Noviembre hasta fin de año.

Se han concedido 3000 pesetas para los gastos que sean necesarios hacer en las instalaciones.

En toda la región se ha declarado un pertinaz temporal de lluvias.

La vendimia ha resultado espléndida en toda la provincia.

BURGOS

Asamblea de médicos forenses.

Ha tenido lugar la asamblea de médicos forenses de la provincia.

Se adoptó el acuerdo de solicitar la pronta publicación del escalafón dado por el Estado.

También se nombró una comisión permanente, encargada de gestionar cuantos asuntos interesan á la clase.

HUESCA

El príncipe de Mónaco.

El Gobernador civil ha recibido la noticia de que el príncipe de Mónaco ha pasado la frontera por los Pirineos, con objeto de visitar la región de Venasque y Orodessa.

LAS PALMAS

Visita al vapor «Cataluña». - Alemanes detenidos.

Ha llegado á este puerto zarpano de enseguida con rumbo á Cadiz, el vapor español «Cataluña», procedente de Fernando Póo.

En alta mar, los oficiales de un crucero inglés pasaron á bordo del «Cataluña» y detuvieron á los súbditos alemanes que viajaban como pasajeros.

CORUÑA

Quejas del comercio. - Los transportes ferroviarios.

Con motivo de las frecuentes y repetidas quejas de los comerciantes por las demoras de los transportes ferroviarios, hoy estuvieron en la del Norte el presidente y secretario de la Cámara de Comercio, levantando acta de lo que ocurría.

—Si usted ha pensado que el automóvil es una máquina difícil de manejar, para lo cual es necesario ser un mecánico diestro; —Si usted ha tenido la idea de que su gobierno es complicado y difícil de aprender; —Si usted lo ha creído caro; —Si usted ha pensado que por estas razones no hallaría placer en el manejo de uno;

PRUEBE UN de la WILLYS-OVERLAND COMYANY

(Capacidad de producción: MIL coches diarios)

Entrega inmediata - Garantía de material y construcción según contrato.

Modelo 75, faetón torpeda, motor monocilindrico 4 cilindros. 10 12 HP, pesetas 8.500. - Modelo 83 B, 12 30 HP, 4 cilindros, pesetas 9.500. - Modelo 84, sin válvulas Knight, 20 25 HP, pesetas 13.500, con ruedas metálicas (este coche es el primero americano adquirido por Su Majestad el Rey). - Modelo 86, seis cilindros 25 30 HP, siete asientos, pesetas 14.000. - Modelo 86 Tóbol, el mismo chasis anterior de seis cilindros, con carrocería Sport, cuatro asientos, ruedas metálicas, 15.500 pesetas.

Estos precios son en cualquier estación f. c. España, por coches completamente equipados, con neumáticos, llantas móviles, faetón torpeda, capota doble extensión, arranque completamente automático, luz eléctrica y puesta en marcha automática por dinamo, acumuladores, radio y motor eléctrico, magnetos de alta tensión, indicador de velocidad (contador de kilómetros) y no jornada, apoya-pis, pinta abrigos, botina eléctrica, etc. Pequeño suplemento por carrocerías Limousine de conducción interior fija ó transformable. Landulet, coupé, cabriolet, etc., de gran lujo y confort. Roadster de dos y tres asientos. Camiónes y furgones de reparto.

Concesionarios regionales exclusivos para Valladolid, Salamanca, Palencia y Zamora: V. y L. MARTIN AGUILERA. 1. mis. y r.

Oficina central: Calle de López Gomez, 6, principal. VALLADOLID

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, aquellos que desean débiles los PULMONES y los BRONQUITIS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COMPTON-PARIS y en todas las Farmacias

En ella se hace constar que los almacenes se hallan abarrotados de mercancías, resultando insuficientes para el fin á que están destinados.

CARTAGENA

Vapor inglés, torpedado, que pide auxilio - El socorro.

En la estación radiotelegráfica del Arsenal, de Cartagena, se recibió ayer un radiograma, expedido por un vapor inglés, en cuyo despacho se pedía auxilio.

Un submarino alemán había torpedado al barco británico, y éste se hundía á 52 millas del Suroeste del cabo de Palos.

A las cuatro de la tarde salió el torpedero número 8 con objeto de auxiliar al barco inglés.

Aún no ha regresado el torpedero al puerto.

ALICANTE

Náufragos.

De Alicante dicen que la goleta «Gayarre» llegó de Santa Pola, con cuatro naufragos del laúd «Solita».

De Boro Lervena, dicen que, al regresar de pescar el velero italiano «Silli», recogió otros dos naufragos.

OVIEDO

Dice Mella.

Participan de Oviedo que el señor Vázquez Mella ha manifestado que á la asamblea de Covadonga no podrán asistir infinidad de gentes de Navarra, Bilbao y Santander, por impedirlo la falta de alojamiento.

De celebrarse la Asamblea en Oviedo irían á ella, 40.000 personas.

El señor Vázquez de Mella añade que estas asambleas serán anuales y que la que ahora se celebra en Covadonga será el prólogo de las sucesivas.

En el año próximo la Asamblea se verificará en Oviedo, y tendrá carácter nacional, acudiendo gentes de todas las regiones.

RIVERA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, aquellos que desean débiles los PULMONES y los BRONQUITIS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COMPTON-PARIS y en todas las Farmacias